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证券分析师公式大全

一、经济学

1、需求与供给

价格变动百分比

需求量变动百分比
需求弹性 

价格变动百分比

供给量变动百分比
供给弹性 

2、单利和复利

基本参数

现值（ PV ）：货币现值的价值，一般指期初价值；

终值（ FV ）：货币未来在某个时间点上的价值，一般指期末价值；

时间（ t）：货币价值的参照系数；

利率（或通货膨胀率）（ r）：影响金钱时间价值程度的波动要素。

单利

单利终值的计算：

)tr1(  PVFV

单利现值的计算：

)1( ti
FVPV




单利的利息：

trPVI 
例题 1：某人希望在 5 年后取得本利和 1 万元，用于支出一笔款项。若按单利计算，利率为 5%。那么，他

现在应存入（）元。

A、8000 B、9000 C、9500 D、9800

解析： 8000
5%51

10000
1








tr

FVPV ，故答案选 A。

例题 2：某电器商场进行清仓大甩卖，宣称价值 1 万元的商品，采用分期付款的方式，3 年结清，假设利率

为 12%的单利。该商品每月付款额为（）元。

A、369 B、374 C、378 D、381

解析：本题相反于以 12%的年利率借款 10000 元，3 年付清。欠款为：

13600)3%121(10000)1(  trPVFV ；每月付款额： 378
36

13600
 元，故选 C。

复利

复利终值的计算：

trPVFV ）（  1

复利现值的计算：



233 网校证券从业资格考试：www.233.com/zq/

证券从业资格考试网校听课：wx.233.com/zq/

加入 QQ 学习群：570281164

扫码下载 233 网校题库

一刷就过，千万人掌上题库！

t-
t )r1(
)r1(




 FVFVPV

复利的利息：

 1)r1( t  PVPVFVI

例题 1：李先生拟在 5年后用 200000 万购买一辆车，银行年复利率为 12%，李先生现在应存入银行（）元。

A、120000 B、134320 C、113485 D、150000

解析： 113485
12.01

200000
)1( 5t 







）（r
FVPV ，故答案选 C。

例题 2：假如你有一笔资金收入，若目前领取可得 10000 元，而 3 年后领取可得 15000 元。如果当前你有一

笔投资机会，年复利收益率为 20%，每年计息一次，则下列表述正确的是（）。

A、3 年后领取更有利 B、无法比较合适领取更有利

C、目前领取并进行投资更有利 D、目前领取并进行投资和 3 年后领取没有区别

解析：目前领取不投资收益：10000；3 年后领取：15000；

现在领取后投资： 17280%20110000)r1( 3  ）（tPVFV ；故答案选 C。

3、连续复利

含义：指在复利的基础上，当期数趋于无限大时计算得到的利率。假设本金为 0P ,年利率为 i，如果每年含

有 m 个复利结算周期，当复利结算的周期数 m→时，n 年后的本利和为：

e
m
i mi 



/
1

m
1lim ）（

所以当 m 连续复利本利和公式为：

ni
n ePP 0

式中，
nie 称为瞬间复利系数，或称一元钱的瞬间复利本利和。

4、  系数的含义与应用

含义：贝塔系数是评估证券或投资组合系统性风险的指标，反映的是投资对象对市场变化的敏感度。

计算公式：

2
m

mp
p

r,rov



）（C



式中， ）（ mp r,rovC 是投资组合 p 的收益与市场收益的协方差；
2
m 是市场收益的方差。
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投资组合 p与市场收益的相关系数为：

m

mp
m

rrCov






p

,p

)(

贝塔系数也可以通过相关系数计算得到：

m

p
mp 


  ,p

式中： p 为投资组合 p 的标准差； m 为市场的标准差。

0 ，该投资组合的价格变动方向与市场一致；

0 ，该投资组合的价格变动方向与市场相反；

1 ，该投资组合的价格变动幅度与市场一致；

1 ，该投资组合的价格变动幅度比市场更大。

10   ，时，该投资组合的价格变化幅度比市场小。

4、因素模型

假定除了证券市场风险（系统性风险）以外，还存在 n 个影响证券收益率的非市场风险因素（非系统性风

险），则在资本资产定价模型的基础上可以得出多因素模型，其公式为：

)r(...)r()r()r( f,f22,f11,f,  fnfniffiffiMMifi rrrrrr 

nfff ，，、 ...21 为从 1到 n个要素——非市场风险因素；

mi , 为第 i种资产的市场风险溢价系数；

fnififi ,2,1, ,...,,  为第 1 个到 n 个 非市场风险因素的溢价系数；

fnff rrr ...21 ，， 为因素 1 到 n 的期望收益率。

例题：一直目前的无风险收益率是 3%，市场风险和非市场风险因素 1、2、3的风险溢价分别为 5%、6%、7%

和 8%，如果某股票与风险因素相对于的系数分别为 1.5、2、2.5 和 3，则改股票的期望收益率为：

%37%)3%8(3%)3%7(5.2%)3%6(2%)3%5(5.1%3 ir
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三、数理方法

1、对数正态分布的特征和计算

在金融市场上，以股票为例，当没有任何决定性的消息发布的时候，估价走势很多时候呈现出“随机游走”

的特点，这里的“随机游走”就是指估价的波动值服从正态分布。

一个随机变量的对数服从正态分布，则该随机变量服从对数正态分布。

对数正态分布的密度函数为：

















0,0

0,
2
1

)(
2

2

2
)(ln

x

x
xxf e

x





数学期望和方差分布为：

2
2 eXE ）（

22 21)(   eeXD ）（

四、基本分析

1、国内生产总值的概念及计算方法

概念：国内生产总值（GDP）是指一个国家（或地区）所有常驻居民在一定时期内（一般按年统计）生产活

动的最终成果。

计算：

收入法
GDP=工资+利息+利润+租金+间接税和企业转移支付+折旧

=生产要素的收入+非生产要素收入

生产法 GDP=劳动者报酬+生产税净额+固定资产折旧+营业盈余

支出法 GDP=C+I+G+(X-M)

C——消费（即常驻居民的个人消费。其中，所有房屋，包括居民住房的购买，都属于固定资本形成，而不

属于消费性支出）；

I——投资（包括净投资与折旧）；

G——政府支出（包括政府购买，但不包括政府转移支付，以避免重复计算）；

X——出口；

M——进口；

（X-M）——净出口。

2、经济增长率的概念及计算方法

概念：经济增长率（RGDP）是末期国民生产总值与基期国民生产总值（GNP）的比较，以末期现行价格计算

末期 GNP，得出的增长率是名义增长率，以不变价格（基期价格）计算末期 GNP，得出的增长率是实际经济

增长率。度量经济增长时，一般采用实际经济增长率。

计算： tY 表示 t 时期的总产量， 1-tY 表示 t-1 时期的总产量 公式：
1

1






t

tt
Y Y

YYg
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3、居民消费价格指数（CPI）与生产者价格指数（PPI）的概念及计算方法

居民消费价格指数：是反映居民家庭一般所购买的消费商品和服务价格水平变动情况的宏观经济指标。

计算 CPI 是确定一个固定的代表平均水平的一篮子商品和服务，并根据其当前价值处以基准年份的价值，

则 t 年 CPI 表示为：











 N

i
ii

N

i
iit

t

qP

qP
CPI

itP ——t 年第 i最终商品或服务的价格；


iq ——一揽子中第 i 最终商品或服务的数量；


iP ——基准年第 i最终商品或服务的价格。

通货膨胀率（
CPI
i ）是 CPI 在两个时期之间的变化比率：

1

1-




t

ttCPI
i CPI

CPICPI

生产者价格指数是衡量工业企业产品出厂价格变动趋势和变动程度的指数，是反映某时期生产领域价格变

动情况的重要指标。我国生产者价格指数的计算方法与 CPI 的计算方法基本一致。

4、公司变现能力计算

指标 计算

流动比率
流动负债

流动资产
流动比率 

速动比率
流动负债

存货流动资产
速动比率

-


保守速动比率
流动负债

应收票据应收账款交易性金融资产货币资金
现金比率



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5、营运能力计算

指标 计算 意义

存货周转率  次
平均存货

营业成本
存货周转率  存货周转速度越快，存货占用水平越低，流

动性越强，存货转换为现金或应收账款的速

度越快。存货周转天数  天
存货周转率

存货周转天数
360



应收账款周转率  次
平均应收账款

营业收入
应收账款率 

应收账款周转率越高，平均收账期越短，说

明账款的收回越快
应收账款周转天数  天

应收账款周转率
应收账款周转天数

360


流动资产周转率  天
平均流动资产

营业收入
流动资产周转率 

周转速度越快，会相对节约流动资产，等于

相对扩大资产投入，增强公司盈利能力

总资产周转率  次
平均资产总额

营业收入
总资产周转率 

反映资产总额的周转速度，周转速度越快，

反映销售能力越强

6、长期偿债能力计算

含义 指标 计算

长期偿债能力指

标：企业偿还长期

债务的能力，反映

企业财务状况稳定

与否及安全程度高

低的重要指标

资产负债率 %100
资产总额

负债总额
资产负债率

产权比率 %100
股东权益

负债总额
产权比率

有形净资产比率 %100
-


无形资产净值股东权益

负债总额
有形资产净值债务率

利息保障倍数  倍
利息费用

息税前利润
利息保障倍数
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7、盈利能力计算

指标 计算 意义

营业净利率 %100
营业收入

净利润
营业净利率

反映每 1 元营业收入带来的净利润是多少，表示

营业收入的收益水平

营业毛利率 %100-
营业收入

营业成本营业收入
营业毛利率 

每 1 元营业收入扣除营业成本后，有多少钱可以

用于各项期间费用和形成盈利

资产净利率 %100
平均资产总额

净利润
资产净利率 表明公司资产利用的综合效果

净资产收益率
反映公司所有者权益的投资报酬率，具有很强的

综合性

%100
00020

0 



M

M
KM

M
jM

M
i

N KjiP EEEE
P

加权平均净资产收益率

0P ——归属于公司普通股股东的净利润或扣除非经常性损益后归属于公司普通股股东的净利润；

PN ——归属于公司普通股股东的净利润；

0E ——归属于公司普通股股东的期初净资产；

iE ——报告期发行新股或债转股等新增的、归属于公司普通股股东的净资产；

jE ——报告期回购或现金分红等减少的、归属于公司普通股股东的净资产；

0M ——报告期月份数；

iM ——新增净资产次月起至报告期期末的累计月数；

jM ——减少净资产次月起至报告期期末的累计月数；

KE ——因其他交易或事项引起的、归属于公司普通股股东的净资产递减变动；

KM ——发生其他净资产增减变动次月起至报告期期末的累计月数。
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8、投资收益计算

指标 计算 意义

每股收益
衡量上市公司盈利能力最重要的财务指标，反映

普通股的获利水平

市盈率  倍
每股收益

每股市价
市盈率 

反映投资者对每 1 元净利润所愿意支付的价格，

可以用来估计公司股票的投资报酬与风险，是市

场对公司的共同期望指标

股利支付率 %100
每股收益

每股股利
股利支付率 反映公司鼓励分配政策和支付股利的能力

每股净资产
股数发行在外的年末普通股

年末净资产
每股净资产 

反映发行在外的每股普通股所代表的净资产成本

即账面权益

市净率  倍
每股净资产

每股股价
市净率 

表明股价以每股净资产的若干倍在流通转让，评

价股价相对于每股净资产而言是否被高估

Kjjii SMMSMMSSS
P




0010

0基本每股收益

0P ——归属公司普通股股东的净利润或扣除非经常性损益后归属于普通股股东的净利润；

1P——归属于公司普通股股东的净利润或扣除非经常性损益后归属于公司普通股股东的净利润；

0S ——期初股份总数；

1S ——报告期因公积金转增股本或股票股利分配等增加股份数；

iS ——报告期因发行新股或债转股等增加股份数；

jS ——报告期因回购等减少股份数；

kS ——报告期缩股数；

0M ——报告期月份数；

iM ——增加股份次月起至报告期期末的累计月数；

jM ——减少股份次月起至报告期期末的累计月数。
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9、现金流量计算

分类 指标 计算

流动性分析指标

现金到期债务比
本期到期的债务

经营现金净流量
现金到期债务比 

现金流动负债比
流动负债

经营现金净流量
现金流动负债比 

现金债务总额比
债务总额

经营现金净流量
现金债务总额比 

获取现金能力分

析指标

营业现金比率
营业收入

经营现金净流量
营业现金比率 

每股营业现金净流量
普通股股数

经营现金净流量
每股营业现金净流量 

全部资产现金回收率 %100
资产总额

经营现金净流量
全部资产现金回收率

10、绝对估值法

股利贴现模型（DDM）。股利贴现模型是通过贴现未来股利从而计算出股票的现值。公式：




 


1 )1(t
t

t

r
DD

D 为股票的内在价值， tD 为第 t期的股利，r 为贴现率。

折现现金流模型（DCF）。折现现金流模型通过贴现公司未来自由现金流来确定公司现值价值。其公式为：




 


1 )1(t
t

t

r
CFD

D 为公司内在价值， tCF 为未来第 t 期的自由现金流，r为贴现率。

11、相对估值法

方法 公式 备注

市盈率估值法
）普通股每股收益（

）普通股每股市价（
）市盈率（

E
PEP / 适用于周期性弱的公司

市净率估值法
）每股净资产（

）普通股每股市价（
）市净率（

B
PBP / 适用周期性强的企业

市售率估值法
）每股销售收入（

）股票价格（
）市售率（

S
PSP / 适用成立时间不长、利润不显著的公司股票

市值回报增长

比 增长率

市盈率
）市值回报增长比（ PEG

PEG>1，股票可能被高估；

PEG=1，估值合理；

PEG<1，股票被低估，或市场认为其业绩成长型较差
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五、股票

1、公司价值

现金与现金等价物优先股股权的市值关联公司股权的市值少数股东权益的市值普通股市值公司价值 -- 

2、股权价值 负债公司价值股权价值 -

3、企业自由现金流

其他现金来源资本性投资净运营资本量折旧和摊销所得税率）（息税前利润 



--1
&)1( OtherCapExNWCADTEBITFCFF

4、股东自由现金流

优先股股利利息税收抵减用现金支付的利息费用 - FCFFFCFE

5、公司整体平均资金成本（WACC）计算公式

)1(/)/( cde TRVDRVEWACC  ）（

eR =股权成本； dR =债务成本；E=公司股本的市场价值；D=公司债务的市场价值；V=E+D； cT =企业税率；

E/V=股本占融资总额的百分比;D/V=债务占融资总额的百分比。

六、固定收益证券

1、不同债券的定价计算

零息债券 nr
FP
）（ 


1

不计利息，折价发行，到期还本，

通常一年期以内

附息债券
n

n

i
t r

F
r

rFP
)1()1(1 







P=现值；i=市场利率/必要报酬率；F=债券面值；r 表示

债券的票面利率；n=利息支付次数

事先确定息票率，定期按票面金额

计算并支付一次利息的债券

累息债券
累息债券有票面利率，但规定到期一次性还本付息。可将其视为面值等于到期还本付息额的

零息债券，并按零息债券定价公式定价。

2、债券相关利率的计算

当期收益率 %100
P
CY Y=当期收益率；C=每年利息收益；P=债券价格

到期收益率 
 


T

t
t

t

y
CP

1 )1(

P=债券价格；C=现金流金额 ；Y=到期收益率；T=债

券期限（期数）；t=现金流到达时间（期）

即期利率 t
t

t
t S

MP
)1( 

 tP =t 年期无息债券的当前市价； tM =到期价值； tS =t

年期即期利率
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持有期收益率 T
h

T
T

t
t

h

t

y
P

y
CP

)1()1(1 







P=债券买入时价格； TP =债券卖出时价格； hy =持有

期收益率；C=债券每期付息金额；T=债券期限（期数）；

t=现金流到达时间

赎回收益率 n

n

t
t y

M
y

CP
)1()1(1 




 


P=发行价格；n=直到第一个赎回日的年数；M=赎回价

格；C=每年利息收益

3、常见影响债券评级的财务指标及计算

收益性

%100/  销售额折旧付利之前的盈利销售额盈利率

%100/
%100/





权益账户）优先股东持有份额（长期债务付利完税前的盈利额

长期资本税前的盈利额付利完长期资本付利前盈利率

利息支付额付利前盈利额利息支付能力 /

财务构成

%100/  权益账户）优先股东份额（长期债务长期债务资本化比率

%100





权益账户优先股股东份额长期债务短期债务

长期债务短期债务
有息负债比率

%100
-


无形资产权益账户

总负债
负债比率

财务弹性

%100
长期债务余额

折旧前盈利
资金流量比率

%100
流动负债

流动资产
流动比率

%100-


长期债务比率

流动负债流动资产
周转资本率

%100
债券

销售额
销售债务周转率

清算价值 %100
长期债务余额

纯资产
清算资产
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